

Szerkesztőségi iroda:

Nagy-Becskerek,

Zápolya-utca 1-ső szám,

hová a lap szellemi részét illet minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pleitz Fer. Pál könyvnyomdája
Nagybecskerek, Zápolya-utca 1.
hová a hirdetések, az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Telefon szám 21.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

Előfizetési árak:

Egész évre ——— 12 ft.
Félévre ——— 6 „
Negyedévre ——— 3 „
Egy óra ——— 1 „
— Egyes szám ára 4 kr. —

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el. Azonkívül az összes hirdetési irodákban.

Megjelenik mindennap

vasár- és ünnepnapok kivételével.

A szőlők regenerálása.

Nagybecskerek, január 10.

Az 1895. évi gazdasági kongresszus legfontosabb programmpontjainak egyike és a magyar mezőgazdák azóta kiünnepelt alakban felmerült egyik követelése a filoxera által elpusztított szőlők sürgősen szükséges regenerálása volt. A nemzeti gazdaságnak, a magát oly jól kifizető őstermelésnek egy nagy és jövedelmes forrása, 300.000 hold szőlő hever évek óta parlagon, vagy ritkább esetekben csak burgonya- és kukorica-földnek használható. 250 millióra tehető vagyon veszett el, és sem ut, sem mód nem volt e kolosszális veszteség pótlására. A külföldi borok behozatala Magyarországra, egy borkiviteli államba, az utolsó években ijeszítő mértékűt öltött, és Tokaj, Ménés, Eger, Balatonvidék stb. szőlői a legborzasztóbb pusztulás képét mutatták.

Tegnap terjesztette elő a pénzügyminiszterrel egyetértésben Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter a képviselőházban az erre vonatkozó törvényjavaslatot, melynek célja a szőlők felújítását a legrövidebb idő alatt biztosan keresztülvinni és a termelőnek mindazt rendelkezésére bocsátani, ami okvetlen célhoz vezet. Ez pedig első sorban: a legjobb eljárás gyakorlati oktatása, továbbá az ültetvények és a nélkülözhetetlen befektetési tőke beszerzése. A legfontosabb feladat az államnak jut: az ültetvények nemesített szőlővesszők beszerzése. Báró Bánffy miniszterelnök és két szakminisztere körültekintésére mutat az, hogy ez a kérdés sem technikai megoldása tekintetében, sem az állam által rendelkezésre bocsátandó anyagi eszközökre vonatkozólag nehézségekbe nem ütközik. És nem szenved kétséget, hogy az állami ültetvénytelepek, valamint az állam által támogatott magán venyigetermesztés oly anyagot fognak teremteni, amely sem minőség, sem ár tekintetében mi kívánni valót sem hagy fenn.

Miután azonban a törvényjavaslatban nem arról van szó, hogy új szőlők alkotassanak, vagy a siksági és homoki tenyésztesenek, hanem arról, hogy a régi tokaji, balatonvidéki, egeri, budai, aradi, ménési stb. borvidékek felújittassanak s ismét termőképessé tétessenek, — a legnagyobb nehézségek egyike az erre szükséges tőkék előteremtése volt a nélkül, hogy az állam kénytelen legyen erejét meghaladó áldozatokot hozni. Az elpusztult szőlőhegyekre jelzálogkölcsönt nem akartak engedélyezni, mert a szőlőknel a föld értéke rendkívül kedvezőtlen arányban van a beruházás értékével és így a hitelengedélyezés csak megbízhatlan alapra talál.

A magyar agrár- és járadékbank a bortermelés regenerálása céljából alapított. A bank jelzálogkölcsönt engedélyez a vesszőültetvények, munkáltatás, rigolizálás és forgatás költségei erejéig. Ezek a kölcsönök a szerint, amint szövetkezeteknek, hegyvidékeknek vagy mánosoknak engedélyeztetnek, 4³/₄ százaléktól 5¹/₄-ig emelkedő kamatozás mellett adatnak és 20 év alatt visszafizetendők. A visszafizetés oly módon történik, hogy az első öt esztendő alatt sem kamat, sem tőketörlesztés nem teljesítendő. A hatodik esztendő után, tehát akkor, mikor a szőlők jövedel-

me már állandósítva és biztosítva van, kezdődik a fizetési kötelezettség. Ez a törlesztési módzat maga biztosítja az egész áldásos akció sikerét. A hitelvő megkapja a teljes hitelezett összeget minden néven nevezendő levonás nélkül. Sem költségeket, sem árfolyam-vesztéseket nem szabad felszámítani. A hitelt egy bizottság fogja engedélyezni, amelyben ülésel és szavazattal bír a pénzügyi és a földmívelési miniszterium egy-egy megbízottja is a bank képviselőin kívül, megvan tehát a kezesség arra nézve, hogy a szőlőművelő lakosság érdekei minden irányban meg lesznek védve.

A kölcsön biztosítására egy biztosítéki alap fog létesíttetni. Ez egy évi törlesztési kvótából áll, melyet a kölcsönvevőknek a hitelt engedélyezésénél kell teljesíteni. Ez az alapot az állam a szükséghez képest kiegészíti. A szőlők regenerálása a kormány szakembereinek oktatása mellett történik, a törlesztési részletek beszedését az illetékes adóhivatal végzi. Az állam a kibocsátandó címletek számára nemcsak pupiláris bizottságot, hanem teljes adómentességet is engedélyez.

Ezekből látható, hogy az állam az agrár- és járadékbankot az egyik legfontosabb nemzetgazdasági feladat számára megnyerte s mind a kettőn biztosak lehetnek a mezőgazdasággal foglalkozó lakosság minden mellékgondolatától ment elismerésére. Most már a törvényhozás feladata ezt a nagy művet befejezni s a vonatkozó törvényjavaslatot amily gyorsan csak lehet, letárgyalni, hogy a kormány végre hozzáfoghasson az oly várva-várt és sürgősen szükségessé lett regenerálás munkájához.

P. C.

Külföldieknek belföldön kötött házassága.

(Folyt. és vége.)

A másikkal kötött házasságok adható, a kik a hadköteles kort elérték, besoroztatnak esetleg már nyugdíjasok, vagy rokkantak s ezeknek az engedélyt illetékes katonai hatóságuk adja meg; ilyenek

a) a közös hadsereg (haditengerészet és a honvédség) tényleges szolgálatában álló egyének;

b) a közös hadsereg (haditengerészet, és a honvédség) állományba nem vett újoncok;

c) a tartósan szabadságolt sorhadkötelek általában (kivéve azokat a kik sorhadi szolgálati köteleességük három utolsó hónapjában állnak továbbá a tanítóképző intézetek azon besorozott növendékeit, a kik tanu mányaik befejezhető céljából szabadságra bocsátattak és azon besorozott egyéneket, akik családi tekintetéből szabadságoltak);

d) a tartósan szabadságolt honvédegyénységek általában (kivéve ezek közül azokat, a kik tényleges szolgálatukat még a harmadik korosztályból való kilépés előtt vagyis azon év december 31-ike előtt, a melyben életöknek 23 ik évet betöltik, leróttak, valamint a kik tényleges szolgálati kötelezettségük három utolsó hónapjában állnak);

e) a helyi alkalmazásra előjegyzett nyugdíjas tisztek, és

f) a közös hadsereg (haditengerészet és a honvédség) valamely katonai rokkantház helybeli ellátásában elhelyezett egyénei.

Ha ezen itt a—f) alatt felsorolt egyénekre nézve a katonai hatóság nősülési engedély, házassági óvadék letételét vagy biztosítást követeli, az ennek megtörténtéről szóló okirat is felmutatandó s ez elégséges nem lehet.

Az itt fel nem sorolt többi katonai egyének szabadon nősülhetnek, illetve nősülési engedélyre szükségük nincs.

Összegezve tehát az itt elmondottakat a házasságkötő anyakönyvvezető a védőkötélzett ség szempontjából, minden akadály nélkül azoknak kötheti meg házasságát:

1. a kik a védtörvényi utasítás I. Rész. 87. § a 6. pontjának második bekezdése értelmében, az állítási lajstrom alapján részükre kiállított bizonyítvánnyal, — vagy végelbocsátó levellel (Abschied) igazolják, hogy állítási kötelezettségüknek teljesen eleget tettek, s így nősülhetőségük, a védtörvény szempontjából akadályokba nem ütközik;

2. a kik születési bizonyítvánnyal igazolják, hogy azon év december 31-ét, a melyben életök 23-ik évét betöltötték, már túlhaladták, feltéve, hogy sem a közös hadsereghez (haditengerészethez), sem a honvédséghez besorozva nincsenek;

3. a kik a védtörvényi utasítás I. Részéhez 11. szám alatt mellékelt minta szerint kiállított „Igazolvánnyal“ beigazolják, hogy a védtörvény 31-34. §§-ában foglalt kötelezettségükben lett részesítettük folytatva a póttartalékba osztattak be, vagy utólagosan helyeztetek át, illetőleg a béke idejére tartó az szabadságoltattak, feltéve, hogy nem állanak nyolcz heti katonai kiképzetésük céljából épen tényleges szolgálatban;

4. a kik a védtörvényi utasítás I. Részéhez 0. szám alatt mellékelt minta szerint kiállított „ajánlati lappal“ (Widmungsschein), illetőleg katonai (honvéd) igazolványi könyvvel (Militär-Pass) illetőleg katonai (honvéd) igazolványi lappal (Militärschein) beigazolják:

a) hogy, mint „kevésbé alkalmasok“ vagy „főlös számúak“ póttartalékba soroztatnak, illetőleg osztattak be, feltéve, hogy ezek sem nyolcz heti katonai kiképzetésükre bevonulva, sem esetleg az 1888. évi XVIII. törvényzikk alapján kivételes tényleges szolgálatra behíva, illetőleg visszatartva nincsenek, vagy

b) hogy szolgálati kötelezettségük három utolsó hónapjában állnak vagy hogy tényleges szolgálatukat még a harmadik korosztályból való kilépés előtt vagyis azon év december 31-ike előtt, a melyben életök 23-ik évet betöltik, lerótták, végre

c) hogy már a tartalékba, (tengervédbe) helyeztetek át, feltéve szintén, hogy az 1888-ik évi XVIII-ik törvényzikk alapján kivételes tényleges szolgálatra bevonulva illetőleg visszatartva nincsenek;

5. a kik a védtörvényi utasítás I. Részéhez 12. szám alatt mellékelt minta szerint kiállított Igazolvánnyal beigazolják, hogy a védtörvény 31-ik szakasza harmadik bekezdése alapján mint felszentelt papok, alkalmazott lelkészek és segédlelkészek vagy papi jelleggel bíró tanárok, a póttartalék nyilvántartásába felvéttettek;

6. a kik részükre kiadott értesítéssel igazolják, hogy a honvédelmi minisztertől kivételes nősülési engedélyt nyertek (ezen 12. pont a—7 kikezdései);

7. a kik bemutatják az illető katonai (honvéd) hatóságtól nyert nősülési engedélyt (ezen 12. pont a—f) kikezdései);

A fentebbi 2., illetőleg 3. és 4. pontok alatt említett esetekben a szükséghez képest és ha különösen kívántatnék, a községi előjárás által bizonyítvány állítandó ki arról, hogy a nősülendő ifju sem a közös hadsereghez, (hadi tengerész thez), sem a honvédséghez besorozva nincsen, — illetőleg, hogy az, sem nyolcz heti katonai képzésre, sem az 1888-ik évi XVIII-ik törvényzikk alapján kivételes tényleges szolgálatra bevonulva illetőleg visszatartva nincsen. (1890. okt. 7-én 32500. sz. Hnr.) olv. ign. ut. 19. §).

Ha ezen III. B. 1—12. pont alatt felsoroltak valamelyike belföldire nézve hiányzik, a kihirdetés elrendelése illetve a házasságkötésnél közreműködés megtagadandó, valamint akkor is, hogy ha a házasság elmebetegség miatt vagy egyéb okból eszének használatától meg van fosztva, míg ezen állapot tart, vagy ha elmebetegség miatt vagy azért, mert oly siketnéma, hogy magát jelekkel megértetni nem tudja, hatósági intézkedések tételtek vagy vannak folyamatban (igm. ut. 7. §. 4. pont), továbbá hogy az egyik házassuló a másikkal egyetértve saját házastársának vagy a másik házassuló házastár-

sának élete ellen tört (H. T. 13. §.) végül, hogy az egyik házastárs a másik házastársnak korábbi házastársán elkövetett gyilkosság, szándékos emberölés vagy ezeknek kísérlete miatt mint tettes vagy részes elítélte, habár az ítélet még nem jogerős, kivéve ha ezen akadály alól a király felmentést adott (H. T. 23. §.) (Olv. igm. ut. 7. §. 10. pont a), b) kikezdését).

Ezekon kívül még azt kell tudni ezen III. B. alatti esetre nézve, hogyha a házastárs közül a férfi belöldi, de a nő külföldi illetve horvát szlavonországi s erre nézve olyan akadály forogna fenn az ő házaja joga szerint, mely itt a III. B. 1—12. pontban megemlítve nincsen, azért a kihirdetés eszközölhető s a házasság megköthető. Ez esetben is okvetlenül szükséges azonban, hogy a nő házaja illetékes hatóságától nyert bizonyítvánnyal igazoljon annyit, hogy kor és cselekvőképesség tekintetében házaja törvényei szerint a házasságkötésre nézve fennálló szabályoknak megfelel.

Ha ezen III. B. pont alatti esetre nézve minden kellék igazolva van, akkor a kötéendő házasság kihirdetése az igm. ut. 32—35 §-ai szerint elrendelendő — és a 36—46. §-ok szerint foganatosítandó, különös figyelemmel kell lenni arra, hogy nem-e kell a kihirdetést hirdalpnáján is foganatosítani a 44 §. szerint.

A házasság azután az igm. ut. 47—68. §-a szerint megköthető és a megkötött házasság az igm. ut. 69—78. §§-ai szerint anyakönyvezendő.

HIREK.

Tájékoztató.

Január 11. Bál a zsinagóga javára.
Január 18. Polgári bál.
Február 1. Tűzoltó bál.
Február 9. Vöröskeresztesegyleti közgyűlés.
Február 10. Közigazgatási bizottság ülése.
Április 6. Tánccmulatság az árvaház javára.
A gőzfűtő naponta reggeli 5 órától nyitva van; nők részére kedden és pénteken délután.
A Ganz-gyár építési irodája az Uri-utczán, a Schnever házában van.

— A temesvári ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. Er em in György ügyvéd Perlasz székelyhelyi, az ügyvédekkel vezetett lajstromba folytatónak felvétetett, ellenben dr. Bálint Izidor pancsovai ügyvéd önkéntes lemondása következtében fenti lajstromból kitöröltetett, ügyvédi iratait Feymann Gyula pancsovai ügyvédnek adta át.

— Szegedről Egyiptomba. Dr. Platze Bonifacsz szegedi tankerületi főigazgató vasárnap utazott el Szegedről Egyiptomba. A tankerületi főigazgató a tanulmányutra kelt tanárok vezetője Goldziher Ignác egyetemi tanárral együtt. A tanulmányút február hó végéig fog tartani, s 23 tanár vesz részt az ország különböző részeiből.

— A nagybeeskereki királyi ügyészségnek ügyforgalma az 1895. évben a következő volt:

I. Ügyszám	5222
elintéztetett	5210
hátralék 1896-ra	12
II. Feljelentés érkezett	694
ebből	
a) félretétetett és más hatóságokhoz áttétetett	192
b) vizsgálat indítványoztatott	502
III. Vizsgálatilag befejezett ügyekben	
a) vádlóval	228
b) megszüntetési indítvány	245
c) áttételi indítvány	62
d) kiegészítés indítvány	201
IV. Kiadási indítvány	1
V. Javaslat kegyelmi ügyben	2
VI. Járásbírói vétségi ügyben közvádlói előterjesztés	1479
VII. Tárgyalási nap	122
Ítélettel befejezett perek száma	221
Elhalasztott tárgyalás	52
II. és III. ad fokú ítélet hirdetése	258
VIII. Fegyelmi ügy befejeztetett	17
Fegyelmi tárgyalás	6
IX. Az 1895. folyamán letartóztatott elítélt 385	23892 nappal
vizsgálati fogoly 67	9768 nappal
átlagos napi létszám 92.2 letartóztatott egyén	
X. Az 1895. év folyamán befolyt pénzbüntetés	927 frt.

— Pályázat ösztöndíjra. A Nunkovits András-féle alapítványnál megüresedett egy 100 (egyszáz) frtos ösztöndíj. Ezen ösztöndíjban alapító végrendeletéhez képest mindenekelőtt azon tanuló ifjak részesíttetnek, kik az alapító rokonságából származnak, ha tanulmányaikban csak középserű előmenetelt tesznek is, és pedig

az elemi iskolai tanulmányok megkezdésétől tanulmányaik befejeztéig. Azon esetre azonban, ha az alapító rokonságából lesszármazó ily ifjak nem volnának, vagy nem jelentkeznének, vagy végre a rokonsági lesszármazást igazolni nem tudnák, az ösztöndíjban más szegénysorau és atyátlan árva tanulók részesíttetnek. A pályázati kérvények következőleg szerelendőek fel: 1. Rokonoknál: a rokonságot kitüntető kimutatással. 2. Nem rokonoknál: a szegénységet és árvaságot igazoló bizonyítvánnyal. 8. Valamennyinél: a tanulónak születési és ugyancsak iskolai bizonyítványával. A kérvények Mosonvármegye közönségéhez, mint pártfogóhoz intézendők és folyó évi január hó 14. ik napjáig Torontálvármegye kir. tanfelügyelőségéhez nyújtandók be.

— Tanulók az ezredéves kiállításon. A közoktatásügyi miniszterium tervbe vette, hogy az ország összes tanulóinak módot ad az ezredéves kiállítás csekély anyagi áldozat mellett való megnevezésére. A módok kidolgozásával a középiskolai tanárok országos egyetületét bízták meg, a mely a napokban erre nézve már előterjesztést is tett a miniszternek. Eszerint a tanulók nem egyszerre, hanem csoportonként nézik meg a kiállítást, minden héten négy öt középiskola növendékei egyszerre. A közoktatási miniszter az előterjesztést elfogadta. — Ezzel egyszerre jelenthetjük, hogy a nagyszent miklósi polg. iskola igazgatója — mint onnan írják — azt az eszmét pendítette meg, hogy az iskolás gyermekek is ránduljanak fel a millenniumi kiállítást megtekinteni a nyáron. Számítása szerint ez előnyösen és jutányosan volna keresztülvihető s ami fő, a gyermekekre tanulságos lenne. Mielőtt a tervet keresztülvinné, kérdést intézett a szülőkhöz, hogy a körülbelül fejenként 14 frtnyi költségeket viselnék-e, ha az eszmét testet öltene.

— A magyar olvasókör évi rendező közgyűlését folyó év január hó 19. én délután 3 órakor, saját helyiségében — Pest szálloda I. emelet, — következő tárgysorozattal fogja megtartani. 1. Titkári jelentés az olvasókör beléletének 1895. évi mozzanatairól. 2. Pénztárhozi jelentés az 1895. évi zárszámadásról. 3. Felügyelő bizottsági jelentés a pénztár mikénti állapotáról. 4. A tisztikar újbóli megválasztása. 5. Választmányi jelentés egy új tekeasztal beszerzése tárgyában. 6. Folyó 1896. évi költségvetés előterjesztése. 7. Esetleges indítványok.

Vidéki színészetünk és az ezredév. Az a szigorú verdit, a melylyel az országos színész egyesület tanácsa a maga sértett hírségének rehabilitálására fegyelmi vizsgálatot rendelt el a temesvári lelkes társulat egészére, már is kényes helyzetbe sodorta az orsz. színészegyesület tanácsát. Mint ugyanis Szegedről jelentik, a szegedi szitársulat tagjai is nyilatkoztak azon színészi mozgalom ügyében, melyet a temesvári szintársulat indított meg a nyári szünetet tartani szándékozó színigazgatók terve ellen. Nyilatkozott e kérdésben a szegedi szintársulat azzal, hogy üdvözlő levelet küldött ma a temesvári szintársulat-hoz a vidéki színészet érdekében tett önzertés és bátor föllépéséért. Ezzel aztán maga is csatlakozott a mozgalomhoz. Az üdvözlő levelet a szintársulat egész személyzete aláírta.

— A torontáli ath. club bálja. Február 8-án tartja meg az athletikai club a casino összes termeiben ez évi bálját, mely minden tekintetben megfelelő lesz a tavalyinak, sőt előreláthatólag még fényesebb és látogatottabb is. A fényesség nem a hölgyek luxusában keresendő, hanem az előkelő közönség megjelenésében és a jókedvben, mert már eddig is megszoktuk az athléta-bált mely valósággal elitebállá fejlődött, és mely nélkül szinte hiányos lenne a farsang.

— Amerikai párba. Nemrég közöltük, hogy Reimholcz Árpád bruckenau (Temes m.) jegyzőségéig öngyilkossági szándékból meglötte magát. Ezen esetről újabban a következő értesítést vesz a „D. K.“: Reimholcz Árpád bölcsészeti tan hallgató a múlt év végével elhagyta a budapesti egyetemet és rokonához, Reimholcz György bruckenau jegyzőhöz ment, a kinek az irodában segédkezett. A fiatal ember magába zárkózva visszavonultan élt, míg rokona hivatalos ügyében néhány napra hazáról eltávozott. Reimholcz Árpád ekkor a jegyzői irodában levő fegyverrel mellébe lött és életveszélyesen megsebesült. Az orvosrendőri vizsgálat alkalmával tett vallomásából és a hátrahagyott leveleiből kitűnik, hogy amerikai párba j áldozata lett. Ellenfelet azonban vonakodik megnevezni és kijelentette, hogy felgyógyulása esetén kénytelen lesz ismét fegyverhez nyulni. Ebben maradására a határidő február hó 1-én lejár.

— Malomiparunk az ezredéves kiállításon. A malomipar, mint hazánk legkiválóbb iparágainak egyike az ezredéves kiállításon egy külön díszesen épített csarnokban fog bemutatni. Eme csarnokban, hogy a malomiparállításának teljes képét adja, a nagyipari telepek mellett a kisipari vállalatok is elhelyezendők volnának. Miután azonban a kisipari vállalatok mindezeideig nem tanusítanak eme kiállítás iránt kellő érdeklődést, a kiállítás igazgatósága intézkedett, hogy ezek nagyobb megterhelhetés nélkül szintén részt vehessenek abban és pedig gyűjteményesen, mely esetben az egyes résztvevőkre csak azon díjak és költségek esnek, mint a minőket a többi kiállító a kiállítás egyéb csarnokaiban fizetnek. A kisebb malomipari vállalatok tulajdonosai, akiknek napi örlése 100 mmázát nem halad meg, felkértenek, hogy a fent említett malomipari gyűjteményes kiállításban minél tojesebb számmal vegyenek részt s annak sikerét a saját részükről és hazafiasan előmozdítsák. S ezt annál könnyebben tehetik, mivel a malomipar kiállítása nem igényel nagy területet s ennőfogva a költségek is csekélyek. A bejelentések a malomipari kiállítás végrehajtó bizottságához, Budapest, V. Erzsébet tér 19. sz. intézendők.

— A vonat kerekelt alatt. Jezvin temesmegyei község határában egy ismeretlen, mintegy 60 éves férfi vetette magát az Orsováról jövő vonat elé. A szerencsétlennek holttestét iszonyuan összeroncsolva szedték fel a sinekről. Kiletét nem tudják.

— 103 éves asszony. Békés Csabáról írják: Ma halt meg Gyónai Fésia Rebeka asszony, a ki két hónappal ezelőtt mult százhárom esztendőss. A halottat nagyszámu unoka és dédunoka siratja.

VASUT-ÜGYEK.

Magyar kir. államvasutak.

Hirdetmény.

A kézbesíthetetlen és feles szállítmányok az üzletszabályzat 70. §-a értelmében nyilvános árverés útján délelőtt 9 órakor az alább felsorolt állomások teheráru raktáraiban a következő napokon kerülnek eladásra, mihez a t. cz. közönség meghívatik:

Szabadka	állomáson	1896. január 15-én.
Szeged	"	" 16. án.
Pozsony	"	" 17. án.
Fiume	"	" 20. án.
Csaba	"	" 21. án.
Bpest ny. p. u.	"	" 22. án.
Pápa	"	" 23. án.
*Kolozsvár	"	" 24. án.
Bpest dunapart	"	" 27. án.
Miskolcz gömöri p. u.	"	" 28. án.
Debreczen	"	" 29. án.

* Kolozsvárott az árverezés az „első magyar engedélyezett árverési csarnokban“ város belközep utca 19. sz. a. tartatik.

Budapest, 1895. december 31-én.

Az igazgatóság.

Táviratok.

Országgyűlés.

(A képviselőház ülése 1896. január 10-én.)

Budapest, január 10. (A „Torontál“ eredeti távirata.) A Házban ma folytatták a költségvetés részletes tárgyalását. A miniszterelnökség tételénél Visontai Soma valamint Mérey képviselők a kiegyezési tárgyalásoknak megszakítását követelték.

Ivánka Oszkár határozati javaslatot terjeszt be, hogy a további tárgyalások csakugyan megszüntessenek, de nem Ugron javaslatának indokaiból, hanem a kormány iránti bizalom hiányából.

Horváth Gyula pártolja Ugron határozati javaslatát, ellenben Gajári az előadó javaslata mellett szólal fel.

Ugron a zárszó jogával élve, utána Bánffy kijelentette, hogy a quota emeléséről szóló híresztelések alaptalanok, erről tárgyalások nem is folyhatnak, mert e tekintetben csak a két parlament tárgyalhat.

Következett a szavazás, a melynél a többség a tételt elfogadja. Miután szünet után még Babó és Sima beszéltek, az elnök az ülést $\frac{3}{4}$ kettőkor bezárja.

Tüntetés a képviselőház előtt.

Budapest, január 10. (A „Torontál” eredeti távirata.) A képviselőház előtt ma foglalkozás nélküli munkások csoportosultak, és ezen kiáltásokkal: Eljén a szociáldemokraczia, le a képviselőkkel! tüntettek. A rendőrség a csoportosulásról eleve értesülve, kivonult és a tüntetőket szétszórta, a kolompokat pedig elfogta.

A szabadelvű párt értekezlete.

Budapest, január 10. (A „Torontál” eredeti távirata.) Az országgyűlési szabadelvű párt ma este 6 órakor értekezletet tart, melynek tárgyát a belügyi tárca költségvetése fogja képezni.

Szögyény-Marich a német császárnál.

Budapest, jan. 10. (A „Torontál” eredeti távirata.) Berlinből telegrafálják: A császár Sándor herceg halála alkalmából tartott gyászünnepély után Szögyény-Marich osztrák magyar nagykövetet fogadta kihallgatáson.

Fáy Szeréna pöre.

Budapest, január 10. (A „Torontál” eredeti távirata.) Ismeretes, hogy mikor Fáy Szeréna Bécsbe ment, a nemzeti színház igazgatója két pört indított a színház volt tagja ellen. Az egyikben 15000 frt kötbért követel a művésznőtől, mert szerződésének megszegésével távozott, — míg a másik pör 1400 frtról szól, amennyi előlege volt Fáy Szerénának, aki azt vissza nem fizette a színháznak. Tegnap volt ez utóbbi keresetnek a tárgyalása, amikor is a felek kívánságára elmaradt az ítélethozás. A nemzeti színház és a művésznő ugyanis kiegyenlítették a dolgot békés uton. — A másik pör tovább folyik.

Angolok gyűlölködése a németek ellen.

Budapest, jan. 10. (A „Torontál” eredeti távirata.) Az egész fővárosban óriási szenzációt kelt azon még megerősítésre szoruló hír, hogy Londonban Vilmos német császár dragonyos ezrede tegnap elégette a császár arcképét. Az angol királynő a legjobban unokájára haragszik.

A „Bránik” és a választások.

Budapest, jan. 10. (A „Torontál” eredeti távirata.) Az újvidéki „Bránik” szerint a fehértemplomi választókerület szerb ajku választói a legközelebbi pótválasztásban nem vesznek részt, mert e tekintetben is a múlt évi budapesti nemzetiségi kongresszus határozatához kívánnak alkalmazkodni. Az újvidéki szerb ellenzéki újság helyesli a szerb választók ezen eljárását és megjegyzi, hogy a míg a mostani állapotok tartanak, addig szerb nem mehet a választási urnához. Még ha a kongresszusi határozat nem is léteznék, mondja a „Bránik,” akkor sem cselekedhetnének másképpen a szerb választók, a midőn egy Apponyi is kijelenti, hogy már választani sem lehet tisztán, Ugron Gábor pedig bekiabálja a világot a választások elleni panaszaival.

Vilmos császár és a Transvaal-kérdés.

Budapest, január 10. (A „Torontál” eredeti távirata.) Berlinből jelentik: Sir F. Lascelles berlini angol nagykövet és herceg Hohenlohe közt folyt értekezésnek az az előnyös felvilágosítás lett az eredménye, hogy a német birodalom Transvaal-állam függetlenségét őszintén pártolja s hogy Vilmos császárnak csakis ama loyális és megmásíthatlan szándékáról lehet szó, mely szerint a béke fentartása érdekében mindenkor kész közbelépni, melyet minden civilizált nemzet nemcsak kíván, de kell is hogy megvédelmezzon népjogellenes kalandok ellen, minő pl. Jameson expedíciója. Ezért lehetetlen e kérdésben a német birodalmi politikának Angliával szemben ellenséges vagy csak barátságosan szándékáról is beszélni. Sa-

lisbury marquis-nak Hatzfeld gróf londoni német nagykövet előtt tett utolsó nyilatkozatairól érkezett jelentések szerint egyrészt az angol kormány hivatalos nyilatkozatai és rendszabályai, másként Vilmos császár állásfoglalása közt véleményeltérések keletkezését nem lehet indokolni, avagy várni. Belaerts van Blokland, a délafrikai köztársaság rendkívüli követe és meghatalmazott minisztere, aki eddig Párisban és Berlinben volt akkreditálva, legközelebb Berlinbe érkezik s valószínűleg ide fogja áttenni állandó székhelyét. (P. C.)

A keleti kérdés megoldása.

Budapest, január 10. (A „Torontál” eredeti távirata.) Konstantinápolyból távirják: Itteni jól értesült körökben a keleti kérdés békés megoldására vonatkozó nézeteknek igen kevés híve akad; sőt az a felfogás uralkodik, hogy e kérdés komolyabb veszedelem csiráját hordja magában. Mert nem bizonyos az, hogy Oroszország ugyanazt az önmegtartóztatást fogja tanusítani Macedóniával szemben is, melylyel az örmény események fölött napirendre tért. Könnyen megfogható, hogy az orosz számításokkal nem egyezik meg a törökországi örmények között lángot szítani, minthogy az könnyen átcsaphatna Orosz-Arméniába egészen be a Kaukázusig.

Athéni lapok Olaszország ellen.

Budapest, január 10. (A „Torontál” eredeti távirata.) Athenből jelentik: Az itteni lapok azzal vádolják Olaszországot, hogy az albánok közt izgat és oda törekszik, hogy Albániát annektálja. Az albán szövetség Olaszország ellen erős hangon irt nyilatkozatot tett közzé.

Dr. Brájer Lajos távollétében a szerkesztésért felelős Mayer Bezső.

Hirdetések.**MEGHIVÓ.**

A nagybecskereki önk. tűzoltó egyesület 1896. évi január hó 19-én vasárnap délután 3 órakor a városháza nagytermében ez évi

rendes közgyűlését

tartja, melyre a tisztelt működő valamint pártoló tagok ezennel meghívotnak.

TÁRGY:

- I. Az 1895. évi számadás letárgyalása.
 - II. Az 1896. évi költségvetés letárgyalása.
 - III. 8 választmányitag választása 1 évre.
 - IV. Az egyesület és önszegélyző egyesület alapszabályainak módosított tervezetének tárgyalása.
 - V. Esetleges indítványok.
- A közgyűlés után ugyanott egyszerűsmind összyűlés tartatik.

Nagy-Becskereken, 1896. jan. hó 2-án

Rónay

elnök.

31-22

Herald

titkár.

17125. sz. ki. 1895.

Hirdetmény.

Nagy-Becskerek város területén lakó mindazon adókötelesek, kik állandó évi fizetést vagy nyugdíjt vagy pedig 40 frtot meghaladó állandó havi fizetést huznak, ezennel felhivatnak, miszerint IV. oszt. keresetadójuk megállapításához szükséges adóvallomásaikat folyó évi január hó 20-ik napjáig a városi adóhivatalnál (számvevői osztály) annál is inkább nyujtsák be, mert különben adójuk hivatalból fog megállapítani.

N.-Becskereken, 1896. évi január 1-én.

Krsztics János,
polgármester.

34-13

17123. sz. ki. 895.

Hirdetmény.

N.-Becskerek város területén lakó mindazon adókötelesek, kik oly haszonhajtó üzletet folytatnak vagy ipart üznek, mely az 1875. évi 29-ik t. cz. értelmében III. osztályu keresetadó alá tartozik, ezennel felhivatnak, hogy az 1896-1898. évi adójuk kivetéséhez szükséges vallomásaikat folyó évi január hó 20-ik napjáig a városi adóhivatalnál annál is inkább nyujtsák be, mert ellenkező esetben adójuk hivatalból fog megállapítani.

N.-Becskereken, 1896. évi január hó 1.

Krsztics János,
polgármester.

32-3.1

3570. sz. tkv. 1895.

Arverési hirdetményi kivonat.

A perlaszi kir. járásbíróság mint tkvi hatóság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Farkas Iván vjhajtónak Gyukics Tona és t. csemtai lakosok vjhajást szenvedettek elleni 150 frt tőke követelés, ennek 1893. évi április hó 6-ik napjáig járó 6% kamatai, 4 frt 25 kr óvási, 1/3% váltódíj, 60 frt 72 kr perbeli megállapított jelenlegi és még felmerülendő költségek kielégítése végett 1896. évi január hó 30-ik napjának d. e 9 órakor Csemta község-házánál, az ezen kir. jbróság területén fekvő, Csemta községe 836 sz. tkvben foglalt következő ingatlanokat u. m.:

340 □-öl házhely	22 frt
121 hrsz. 1 ⁰⁰⁰ hold I. dűlőbeli szántó	291 frt
121 hrsz. 1 ⁰⁰⁰ hold II. dűlőbeli szántó	239 frt
121. hrsz. 1 ⁰⁰⁰ hold III. dűlőbeli szántó	193 frt
121 hrsz. 1 ³³⁸ hold IV. dűlőbeli kaszáló	13 frt

59 hrsz. 400 □-öl gyümölcsös kert 11 frt és 124 hrsz. 439 □-öl szőlő kert 114 frt ezennel megállapított kikiáltási ár mellett, külön-külön el fog árvereztetni, ekkorán magasabb ígélet hiányában a kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

A venni szándékozók kötelesek a kikiáltási árnak 10% készpénzben, vagy óvadékképesnek nyulvánított értékpapirokban bánatpénzül letenni.

A kir. jbróság tkvi oszt. Perlaszon, 1895. évi november hó 15-én.

Bányász
kir. aljbró.

1080-1-1

Meghívás.

Az antalfalvai járási takarékpénztár részvénytársaság által 1896. évi február hó 2-án délelőtt 11 órakor a Grandjean-féle vendéglőben tartandó

III. rendes közgyűlésre

a részvényesek — az alapszabályok 15. §-ára való figyelmeztetéssel — ezennel meghívotnak.

TÁRGYSOROZAT:

1. Elnök, jegyző és hitelesítők választása.
2. Mérleg előterjesztése, igazgatóság és felügyelő bizottság jelentésének tárgyalása.
3. Igazgatóság és felügyelő-bizottság választása.
4. Esetleges indítványok.

Kelt Antalfalván, 1896. évi január hó 5-én.

7-1.1

Az igazgatóság.**Alapszabályok 15. §-a.**

A közgyűlésen minden részvény — ha 3 nappal előbb az intézet pénztárába szelvényeivel együtt letétetett — egy szavazatra jogosít, de husznál több szavazatot saját jogánál fogva senki sem gyakorolhat.

Az „Antalfalvai járási takarékpénztár részvénytársaság“

zárszámadása

az 1895-ik évi III. üzletévről.

Vagyon.	Mérleg-számla 1895. december hó 31-én.	Teher.	
33 Pénztári készlet	1058.37	34 Részvénytőke	40000.—
39 Váltó tárcza	147354.92	45 Tartalékalap	5439.—
66 Előlegek	600.—	37 Takarékbetét	32148.60
54 Osztrák-Magyar Banknál giro-számla	137.11	38 Visszleszámitolt váltók	62703.—
Folyó számla:		59 Átmeneti kamatok és tételek	2194.38
57 Bpest VIII. XI. X. ker. Tkp.	29.84	61 1894. évi osztalék	25 — 142509.98
58 Bpesti Tkp. tr. és Orsz. Zálogk.	19.46	67 Nyereség egyenleg	7521.42
62 Pesti Hazai Első Takptr	17.17		
64 Magy. Leszámit. és Pénz- váltó bank	13.18		
65 Lutzkó N. és Popper A.	1.35		
49 Szervezési költség 400 frt, leírás 100 frt	300.—		
50 Leltár 400 frt, leírás 100 frt	300.—		
51 Könyv és nyomtatvány 300 frt. leírás 100 frt	200 — 150031.40		
	150031.40		150031.40

Tartozik.	1895. évi Nyereség- és veszteség-számla.	Követel	
44 Lakber	180.—	35 Váltókamat és díj	16090.67
40 Kezelési költség	478.62	47 Nyomtatvány díjak	743.18
40 55 Adó, takarékbetéti kamatadó és illetékek	1076.36	60 Mult évi áthozat	5.18 16839.03
43 Tiszti fizetések	1562.49		
41 Takarékbetéti kamat	1365.99		
42 Visszleszámitolási kamat	4346.75		
49 50 51 Leírások	300.—		
56 Jótékonykezelt adományok	7.40 9317.61		
Nyereség egyenleg	7521.42		
	16839.03		16839.03

AZ IGAZGATÓSÁG:

Bizel. Kornél s. k.
vezérigazgató

A könyvvitelért:
Wagner József s. k.
könyvelő.

Dr. Fischer Miksa s. k. Spitzer Jakab s. k. Gergelyi László s. k. Grandjeán János s. k. Haas Móritz s. k. Naszluhác Lajos s. k.

Ezen zárszámadásokat a fő- és segédkönyvekkel tételenként összehasonlítottuk, behatóan megvizsgáltuk és azt teljesen helyesnek, úgy az alapszabályok, valamint a kereskedelmi törvény határozományaival szigorúan megfelelőnek találtuk.

Kelt Antalfalván, 1896. január hó 4-én.

A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Karlovszki György s. k.

Foris József s. k.
elnök.

Rosenberg Manó s. k.

Tisztelt közgyűlés! A törvény és alapszabályok által köteleességünké tett ellenőrzést és felügyeletet a lefolyt 1895-ik üzletévben keilőképen gyakorolván, az intézet könyveit és pénztárát mindenkor rendben találtuk; a betérjesztett zárszámadást az intézet könyveivel összehasonlítottuk, mely megvizsgálás alapján az igazgatóság jelentésében fegllaltakat részünkről is megerősíthetjük és annak a 7521 frt 42 knyi tiszta nyereség hovafoordítására vonatkozó indítványát elfogadásra ajánljuk. Végül letéve megbizatasunkat, kérjük a t. közgyűlést, miszerint úgy az igazgatóságnak, valamint nekünk a lefolyt évre a felmentvényt megadni kegyeskedjék.

Kelt Antalfalván, 1896. január hó 5-én.

37-11

A felügyelő bizottság.

15559. sz. tkv. 95.

Árverési hirdetmény.

A módosi kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Kremser János nagybecskereki lakos végrehajtatónak Nikits Gyóka szerbpárdányi lakos végrehajtatást szenvedett elleni 336 frt tőke, ennek 1894. évi április hó 6-ik napjától 1895. évi június 30-ig járó 5%, 1895. július 1-től a kifizetésig járó 5% kamatai, 3 frt 75 óvásdíj, 1/3% váltódíj, 63 frt 51 kr költség, továbbá 336 frt tőke, ennek 1895. évi április 6-tól 1895. évi június 30-ig, 1895. évi július 1-től a kifizetésig járó 5% kamatai, 53 frt 01 kr költség, úgy 8 frt 15 kr jelenleg megállapított árverés kérsi költség iránti végrehajtatási ügyében a nagybecskereki kir. törvényszék, a módosi kir. jbiróság és Szerbpárdány községhez tartozó

a szerbpárdányi 197. sz. tkvben + 2583/a. hrsz. a. felvett szőlőnek Nikits Gyókát illető felére 240 frt, továbbá a szerbpárdányi 494. sz. tkvben A I. 2., 7., 8. sor 948/b. 2043/b. és 2164/b. hrsz. ingatlanokra 606 frt kikiáltási árban az árverést elrendeli és annak foganatosítására 1896. évi február hó 10-ik napjának délelőtt 10 óráját Szerb-Párdány község hivatalos helyiségében az alábbi feltételek mellett kitiizi.

1. Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár, a melyen alól is az árverésre kitiizött ingatlan eladatni fog.

2. Árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át vagyis 24 frt illetve 60 frt 06 krt az árverés megkezdése előtt készpénzben vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §. megjelölt árfolyamon számított és az 1881. évi november hó 3333. sz. a. kelt igazságügyi

niszterirendelet 8. §. óvadékképesnek nyilvánított értékpapirban kitiizdött kezéhez letenni vagy az 1881. évi 60. t. cz. 170. §. a. bánatpénz előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. jbiróság mint tkvi hatóság.
Módoson, 1895. évi november hó 23-ikán.

1029-11

Bolla,
kir. albiró.

Irodai gyakornok

fizetés mellett azonnal alkalmazást nyer Bővebbet a kiadóhivatalban.